巴彦淖尔市科研领域失信行为专整治行动方案

为加强科研信用体系建设，构筑诚实守信的科技创新环境氛围，按照《巴彦淖尔市人民政府关于印发巴彦淖尔市诚信建设工程实施方案的通知》（巴政发〔2024〕年4号）《科技评审工作中请托行为处理办法》（内政发政字〔2021〕年3号）文件精神，为提高巴彦淖尔市科技活动相关信用主体科研诚信意识，加强科研作风和学风建设，营造良好的科技创新氛围，推进依法行政，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，深入学习习近平总书记关于诚信建设的重要论述，以铸牢中华民族共同体意识为工作主线，全面贯彻落实市委市政府决策部署，提升科研诚信水平，加大科研领域严重失信行为惩戒力度，构筑诚实守信的科技创新环境。

整治对象

整治对象为在科研领域存在严重失信行为，列入科研诚信严重失信行为记录名单的相关责任主体，包括科技计划项目的承担人员、评审专家、科研服务人员、项目承担单位等。

整治内容
（一）对有以下虚报冒领各类资金、科研学术不端失信突出问题的行为，按照相关规定进行彻底整治。
1.科技计划项目承担人员严重失信行为

①采取贿赂或变相贿赂、造假、故意重复申报等不正当手段获取科技计划项目承担资格。

②项目申报、实施或验收中抄袭他人科研成果，故意侵犯他人知识产权，捏造或篡改科研数据和图表等，违反科研伦理规范。

③违反科技计划项目管理规定，无正当理由不按项目任务书（合同、协议书等）约定执行；擅自超权限调整项目任务或预算安排；科技报告、项目成果等造假。

④违反科研资金管理规定，套取、转移、挪用、贪污科研经费，谋取私利。

⑤无正当理由，项目逾期超过1年，经催促仍拒不申请验收结题的；或者在验收结题过程中消极推诿、弄虚作假的。

⑥不配合监督检查和评估工作，提供虚假材料，对相关处理意见拒不整改或虚假整改。

⑦其他违法、违反财经纪律、违反项目合同书（任务书、协议书等）约定和科研不端行为等情况。

2.科技计划任务承担单位严重失信行为

①采取贿赂或变相贿赂、造假、故意重复申报等不正当手段获取管理、承担科技计划任务资格。

②未履行法人管理和服务职责；包庇、纵容项目承担人员严重失信行为。

③截留、挤占、挪用、转移科研经费。

④项目管理专业机构违反委托合同约定，不按制度执行或违反制度规定；管理严重失职，所管理的科技计划任务或相关工作人员存在重大问题。

⑤不配合监督检查和评估工作，提供虚假材料，对相关处理意见拒不整改或虚假整改。

⑥其他违法、违反财经纪律、违反项目合同书（任务书、协议书等）约定等情况。

（二）对有以下评审舞弊失信问题，按照《科技评审工作中请托行为处理办法》（内政发政字〔2021〕年3号》文件精神，进行彻底整治。

1.探听、泄露尚未公布的专家信息、评审过程、评审结果等和未经公开的评审信息；

2.为获得有利的评审结果进行游说、说情等；

3.投感情票、单位票、利益票等，搞“人情评审”；

4.为他人的请托行为提供帮助、协助或其他便利；

5.以“打招呼”“走关系”或其他方式干扰评审工作、影响评审结果、破坏评审程序；

6.影响项目监督检查和实地考察的其他请托行为。

三、整治时间

自本方案印发之日起，至2024年12月底。

四、工作安排

（一）全面部署，广泛动员。各旗县区农牧和科技局、开发区综合经济发展局、河套学院、各科研院所要按照专项整治总体安排，进一步研究细化科研领域严重失信行为专项整治的具体方案，明确检查重点、工作分工和人员安排，充分利用报纸、手机、互联网，微信、网站、宣传栏等各类宣传手段和载体，广泛宣传发动，深入开展专项整治工作。(4月下旬至5月底）
（二）自查整改，统筹推动。各单位要对科研领域严重失信行为高发区开展综合检查，督促有关企业深入开展自查整改。同时，对专项整治工作进行认真总结，研究采取针对性措施解决工作中发现的问题。(6月至10月）
（三）重点督查，巩固提高。市科技局将对科技计划管理过程中的“项目申报、立项、实施、管理、验收和咨询评审评估”等重点环节进行重点督查，实施科研诚信全过程管理，逐步完善工作长效机制。(11月至12月）
五、工作要求

（一）切实加强组织领导。各单位要高度重视，加强领导、落实责任，建立健全信息共享、情况通报等机制，确保抓好落实、抓出成效。

（二）营造良好舆论环境。采取多种形式，加大对专项整治全过程和典型经验、有效做法的宣传报道力度。积极动员组织企业、科研机构、中介机构等共同参与整治行动，营造良好的科研诚信共治的良好工作氛围。

（三）落实信息报送制度。各旗县区农牧和科技局、开发区综合经济发展局、河套学院、各科研院所要进一步强化责任意识，切实落实专项整治信息报送制度，于6月30日和12月30日前分别向市科技局报送专项整治情况。




